Clasa: a VII-a                                                                                                Continutul: EUROPA DIVIZATĂ, RĂZBOIUL 

                                                                                                                                              RECE ŞI URMĂRILE SALE

                                                                             ACTIVITATE  PE  GRUPE
FIŞA DE LUCRU NR.1 – BLOCADA BERLINULUI
Citiţi cu atenţie următorul text:
       În timp ce occidentalii voiau să unifice cele trei zone de ocupaţie pentru a crea un stat vest-german şi au introdus o monedă nouă, Stalin ripostează prin închiderea accesului pe căile ferate şi rutiere spre Berlinul de vest, aflat sub controlul militar american, britanic şi francez. Truman a organizat un gigantic pod aerian pentru aprovizionarea populaţiei din Berlin. După 11 luni de criză, Stalin cedează şi opreşte blocada.
  Sarcini de lucru:
1. Ce intenţionau să facă aliaţii occidentali în cele trei zone de ocupaţie?
2. Ce a însemnat blocada Berlinului Occidental?
3. Realizaţi un eseu de o jumătate de pagină pornind de la întrebarea: Ce s-ar fi întâmplat dacă Truman nu ar fi avut curajul să organizeze un pod aerian pentru aprovizionarea Berlinului de Vest?

 FIŞA DE LUCRU NR.2 – DIVIZAREA GERMANIEI
 Citiţi cu atenţie următoarele texte:
      1.Împărţirea Europei este definitivă după ce URSS obligă ţările din est să refuze Planul Marshall şi în 1949 are loc ruptura teritorială şi politică a Germaniei în două state: în vest Republica Federală Germania, în est Republica Democrată Germană. Stalin ar fi vrut şi Berlinul occidental dar nu a îndrăznit să-l anexeze cu armele. Truman a triumfat dar fără să recurgă la o ripostă militară.
      2. R.D.Germană - cronologie: 
-1949, 7 octombrie, crearea R.D.Germane

-1950, RDG devine membră a CAER

-1953, 17 iunie, revolte muncitoreşti în principalele oraşe

-1961, 13 august, guvernul RDG construieşte Zidul Berlinului

-1969, prima vizită a unui cancelar vest-german (Willy Brandt) în RDG

-1972, 21 decembrie , cele două Germanii se recunosc reciproc

-1973, RDG şi RFG sunt admise în ONU

-1989, manifestaţii anticomuniste; dărâmarea Zidului Berlinului

-1990, unificarea RDG cu RFG
 Sarcină de lucru: Folosindu-vă de informaţiile din cele două surse scrieţi un articol , în calitate de reporter la un ziar , despre cei patruzeci de ani de istorie comunistă a Germaniei de Est.                                                                                                                                                                                             
FIŞA DE LUCRU NR.3 – ZIDUL BERLINULUI
Citiţi cu atenţie următorul text:
         Regimul comunist din Germania răsăriteană a construit în august 1961 un zid între cele două părţi ale oraşului pentru a împiedica fuga a numeroşi cetăţeni spre lumea liberă din vest. Zidul înalt cu sârmă ghimpată era dovada cea mai vizibilă a instaurării unui regim dictatorial sinistru care se autointitula propagandistic “democraţie populară”, deşi făcuse un fel de puşcărie în aer liber pentru cetăţenii săi, rupându-i forţat de conaţionalii lor vestici.


 


Sarcini de lucru: 
1.Precizaţi motivul pentru care autorităţile Germaniei de Est au construit un zid prin mijlocul oraşului Berlin?
2.În ce an au realizat construcţia?
3.Ce semnificaţie puteţi atribui Zidului Berlinului dacă priviţi imaginea lui?

FIŞA DE LUCRU NR.4 – RĂZBOIUL DIN COREEA
Citiţi cu atenţie următorul text:

       Fosta colonie japoneză era din 1948 împărţită în două state rivale de o parte şi de alta a paralelei de 38 grade. În iunie 1950, nord coreenii comunişti au invadat Coreea de Sud pro-americană. Truman obţine din partea ONU mandat de intervenţie militară. Trupele americane conduse de generalul Mac Arthur eliberează Coreea de Sud şi numai sprijinul chinez a salvat regimul comunist din Coreea de Nord. Truman s-a opus atacării Chinei aşa cum voia generalul Mac Arthur. În 1953, conflictul s-a încheiat prin revenirea la vechea frontieră de-a lungul paralelei de 38 grade.

Sarcini de lucru: 

1.Cum s-a făcut delimitarea frontierei între cele două state coreene?

2.Intervenţia americană în Coreea a fost un act de agresiune împotriva poporului coreean?

3.Demonstraţi, pe baza informaţiilor din text, că preşedintele Truman a fost un politician înţelept.

FIŞA DE LUCRU NR.5 – CRIZA CUBANEZĂ. CRIZA RACHETELOR

Citiţi cu atenţie următoarele texte:

        1.În octombrie 1962, preşedintele american Kennedy deţinea dovada că rachetele nucleare sovietice începeau a fi instalate pe teritoriul Cubei, la câteva sute de kilometri de SUA. El lansează un ultimatum: orice navă sovietică ce naviga spre Cuba trebuia să fie interceptată de marina americană. Hruşciov a dispus retragerea rachetelor.

        2.”Cer impunerea unei severe carantine asupra tuturor echipamentelor militare ofensive aflate în drum spre Cuba. Politica ţării noastre va fi de a considera orice lansare de focoase nucleare de pe teritoriul cubanez împotriva tuturor naţiunilor din emisfera vestică, ca un atac împotriva Statelor Unite, cerând ca represalii o ripostă completă împotriva Uniunii Sovietice. Cer convocarea Consiliului Organizaţiei Statelor Americane şi a Consiliului de Securitate al ONU. Îl invit pe M.Hruşciov să abandoneze încercarea sa de dominaţie mondială, să-şi retragă armele din Cuba şi să se dedice efortului istoric pentru a pune capăt periculoasei curse a înarmărilor. Mai este încă timp de a schimba istoria umanităţii. Preţul libertăţii este întotdeauna foarte mare, dar America a plătit întotdeauna acest preţ. Este un drum pe care nu-l vom urma niciodată: cel al capitulării şi al supunerii. Scopul nostru nu este victoria forţei ci apărarea dreptăţii. Cu ajutorul lui Dumnezeu, noi vom atinge acest ţel.”
                                                                       (J.F.Kennedy, Discurs televizat, 22 octombrie 1962)
Sarcini de lucru: 

1.De ce Cuba a acceptat amplasarea de rachete nucleare sovietice pe teritoriul său?

2.Identificaţi măsurile militare şi politice prevăzute de preşedintele Kennedy pentru rezolvarea acestei situaţii şi completaţi schema de mai jos.
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                                                                                      FIŞĂ DE EVALUARE

1.Completaţi spaţiile libere cu termeni selectaţi din lista de mai jos:
        Criza rachetelor a avut loc în 1962 în spaţiul continetului.............................datorită implicării militare a unui stat european comunist...................., al cărui conducător .....................a dispus retragerea armelor nucleare, datorită presiunii exercitate de preşedintele SUA................................, dar şi a Consiliului de Securitate al ONU. După instalarea telefonului roşu în capitalele celor două superputeri se poate vorbi despre încheierea unei etape a ..........................................
Lista de termeni: Stalin, Asia, Moscova, Hruşciov, Truman, Războiul Rece, Kennedy, URSS, război nuclear, America.
Barem de corectare: 5 răspunsuri corecte – calificativ suficient.

2.Stabiliţi corespondenţa corectă:
	1.Truman
	a.sprijin economic pentru Europa de Vest

	2.NATO
	b.lagăr antiimperialist/ socialist

	3.Marshall
	c.democraţie populară

	4.Jdanov
	d.bloc militar

	5.Hruşciov
	e.îndiguirea comunismului

	
	f.mişcarea de nealinire


Barem de corectare: 5 răspunsuri corecte – calificativul bine

3.Analizaţi corectitudinea următoarelor enunţuri şi încercuiţi litera corespunzătoare pentru adevărat (A) sau fals (F):
A    F   a) Tratatul de la Varşovia era blocul militar al ţărilor comuniste.

A    F   b) Zidul Berlinului a fost ridicat la ordinul lui Stalin.

A    F   c) Berlinul Occidental a avut o conducere democratică şi economie de piaţă deşi se afla captiv în interiorul RDG, stat 

                comunist.

A    F   d) Dominaţia mondială a SUA şi a Uniunii Sovietice a format o lume bipolară.

A    F   e) China şi Coreea de Sud erau două state comuniste asiatice.

Barem de corectare: 5 răspunsuri corecte – calificativul foarte bine
MĂSURI MILITARE ŞI POLITICE
























































